



百岁院士下场维权照见了什么

陆書

近日,一则百岁院士亲自"打假"的消息,在 舆论场上引发不少关注。我国解剖学泰斗、中国 工程院院士钟世镇,这位年过百岁仍坚守学术初 心的老者,不得不以手书签字的方式委托发布严 正声明——在其百岁寿辰庆典这一庄重场合,竟 有五人违规拍摄影像资料进行不当宣传,试图借 院十光环谋取私利。

出于对知名院士的敬佩、仰慕,在公开场合求合影、求签名,本是人之常情。然而,从声明中披露的细节来看,这五人的动机和行为绝非那么简单,更像是一场精心策划的"蹭名闹剧"。其一,身份造假,蓄意混入。他们本没有参加寿辰庆典的资格,却通过哄骗手段冒领庆典专属服装与纪念品;其二,扰乱秩序,过度纠缠。据现场资料显示,几人"大摇大摆、神气活现",强行纠缠钟院士拍摄视频与照片长达十几分钟。其三,滥用素材,虚假宣传。事后,他们将违规拍摄的影像置顶于个人朋友圈,并在执业场所公开展示,功利目的昭然若揭。种种行为,既是对百岁院士的不尊重与冒犯,更是对法律法规的公然无视。

闻"院士"之名便蠢蠢欲动,见"帽子"之利就急不可耐,这五人的所作所为,实则是社会上部分群体唯利是图、唯名是从的浮躁心态缩影。长期以来,"院士效应""名人效应"让一些人动起了歪心思,有的机构高价聘请演员假扮"专家",在镜头前兜售虚假产品;有的个人不惜重金购买"外籍院士"证书,力图打造"学术权威"身份;还

有的借学术会议、行业论坛之机,强行与院士合影,并将照片印在宣传册、挂在办公室,谎称"深度合作"……这些乱象扰乱了正常的学术秩序与市场环境,更稀释了这一荣誉称号的含金量。

此次百岁院士不得已现身维权,如同一面镜 子,正是"劣币驱逐良币"的典型写照。事实上, 多年前,他就曾针对"筋膜学"的不实研究公开发 表声明。从"筋膜学"到"假学生",不能让歪风邪 气寒了百岁院士的心、侵蚀了社会的诚信根基。 从社会治理层面来看,相关部门早已展开行动。 今年4月,市场监管总局印发《关于维护广告市 场秩序 营造良好消费环境的通知》,明确在全国 范围内重点开展医疗、药品、保健食品等领域的 广告市场整治工作,"神医""神药"类虚假宣传成 为打击重点,通知中还强调要"从严查处宣称保 证治愈癌症、绝症或者治愈近视等误导群众健康 观念、危害群众生命健康安全的违法广告"。这 一系列举措,为打击虚假宣传提供了明确的政策 依据,也为保护院士等公众人物的合法权益筑牢 了制度防线。

院士是国家的宝贵财富,他们长期致力于做研究、做学问,具有崇高的科学精神和人格魅力,理应得到全社会的尊重与保护。院士亲自下场维权类似场景不应也不能再次上演,除了团队发布声明以正视听,也要考虑拿起法律武器维护个人权益与学术尊严,对涉事人员依法追责,让"蹭名者"付出应有的法律代价。



严厉打击

记者10月14日从北京市公安局获悉,自今年8月3日北京市公京市政府发布《北京市人民政府发布《北京市人民政府宣署管制空域范围的通告》以来,警方会同相关部门持续强化无人机违法犯罪安全管理,对涉无人机违法犯罪行为加大打击整治力度,截至目前查处"黑飞"违法案件51起,行政处罚49人;对52名举报"黑飞"违法行为的群众予以奖励。

新华社

震言网语

【新闻事件】

宿舍4个人,却有5万"隐形室友"……近期,社交媒体上关于"室友直播"的吐槽层出不穷。一些大学生主播不分昼夜、不控制音量,将宿舍当作直播间,把室友当成背景板,严重干扰他人正常休息,也让室友关系日趋紧张。

【留言精选】

富强:任何事情都应有规则,直播也不能 没有边界。

达达:年轻人做直播,原本无可厚非。如今的大学生基本是互联网"原住民",他们熟悉网络、擅用网络,课余时间做直播也是对网络世界的尝试和探索。

博古通今:学生宿舍不是纯粹的私人空间,也不是完全的公共空间,而是带有一定公 共性的私人空间。

哈哈:室友之间应互相尊重、和谐共处。 隐私性则是对宿舍之外的人而言的,外人不 经同意,不得随意闯入、窥探。

友谊:有的大学生主播为了流量,有意将室友的私密生活作为直播间素材,让他们在不知情的情况下被观看、议论。

山城: 网络主播开展网络直播活动,不得扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益。而休息权、隐私权、安宁权都是个人合法权益,不该为了某些人对流量的追逐而被随意牺牲。

柯柯:从宿舍内部来说,任何人想要进行 直播活动,都应事先征得其他成员的同意,并 在不影响他人正常生活的前提下进行。

原材料:从学校管理来说,应该对宿舍直播的扰民现象引起重视了。大学生不是不能直播,但影响同学休息和学习,侵犯他人合法权益,就不能纵容。

林间地:面对日益兴起的校园直播,还需与时俱进地进行管理,及时在校规校纪、宿舍管理条例等规范中,明确对直播的要求,让校园直播不再野蛮生长。

心理学:别让"一夜爆红"的美梦,耽误了 他们本该努力学习这件事。 **据人民网**

